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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Кривда Валентина Савівна, 

старший викладач кафедри дошкільної освіти 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна 

Журавко Тетяна Валеріївна, 

викладач кафедри психології та педагогіки розвитку дитини 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна 

 

Сучасна суспільно-політична ситуація в Україні потребує вдосконалення 

підходів до організації та функціонування різних сфер життя суспільства, 

зокрема, переосмислення потребує й реалізація виховної роботи з молодим 

поколінням. Переродження української нації актуалізує потребу формування 

громадянсько-патріотичної свідомості підростаючого покоління [3]. 

Виховання у молодого покоління любові до Батьківщини, українського 

народу, національної самосвідомості, гуманістичної моралі певною мірою 

стосується і дітей дошкільного віку. 

У дослідженнях Л. Артемової, І. Беха, А. Богуш, К. Чорної визначено 

старший дошкільний вік найбільш сенситивним періодом для виховання 

громадянських якостей та акцентовано, що громадянське виховання має 

починатися вже в дошкільному віці. 

Зокрема, цей час є найсприятливішим для формування в дітей 

першооснов громадянської самосвідомості, які включають усвідомлення своєї 

приналежності до нації, пробудження любові та поваги до національної мови, 

традицій, символіки, зародження фундаментальних якостей національного 

характеру [2, с. 157]. 

У дошкільний період відбувається формування культурно-ціннісних 

орієнтацій духовно-етичної основи особистості дитини, розвиток її емоцій, 

почуттів, мислення, механізмів соціальної адаптації в суспільстві, починається 
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процес національно-культурної самоідентифікації, усвідомлення себе в 

навколишньому світі. У наукових дослідженнях вітчизняних та зарубіжних 

психологів і педагогів доведено важливість дошкільного періоду у становленні 

особистості. Ця теза є ключовою і в змісті державних нормативних документів. 

Саме в період дошкільного дитинства закладаються основи свідомості і 

самосвідомості (дитина усвідомлює суспільні цінності, починає керуватися в 

своїй поведінці моральними нормами).  

У «Базовому компоненті дошкільної освіти» чітко окреслено зміст і обсяг 

знань, умінь і навичок громадянської обізнаності дітей дошкільного віку [1]. 

Патріотизм як моральна якість має інтегральний зміст. З огляду на це в 

педагогічній роботі поєднанні ознайомлення дітей з явищами суспільного 

життя, народознавства, засобами мистецтва, практична діяльність (праця, 

спостереження, ігри, творча діяльність, розвиток мовлення). Основними 

напрямами патріотичного виховання є :  

– формування уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід, краєзнавство; 

– ознайомлення з явищами суспільного життя; 

– формування знань про історію держави, державні символи; 

– ознайомлення з традиціями і культурою свого народу, формування 

знань про людство. 

Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників 

має приклад дорослих, оскільки вони значно раніше переймають певне 

емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання.  

Виховати свідомого громадянина й патріота означає сформувати в дитини 

комплекс певних знань і умінь, особистісних якостей і рис характеру. Зокрема, 

йдеться про: повагу до батьків, свого родоводу, традицій та історії рідного 

народу, усвідомлення своєї належності до нього як його представника, 

спадкоємця і наступника; працьовитість; високу художньо-естетичну культуру 

тощо; патріотичну самосвідомість та громадянську відповідальність, готовність 

працювати для розквіту Батьківщини, захищати її; повагу до Конституції, 

законів Української держави; досконале знання державної мови [4]. 
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Звичайно, тут слід відзначити, що у повному обсязі ці якості ще не 

можуть бути сформованими у дитини дошкільного віку. Проте, створити 

фундамент, на основі якого можна буде вже зводити «будівлю» майбутнього 

громадянина-патріота не лише можливо, а й потрібно, особливо якщо 

врахувати всі переваги, що створює дошкільний вік.  

Психологи аргументовано наголошують на вирішальному значенні 

дитинства для становлення особистості. Зокрема, на думку відомого 

українського вченого І. Беха, «...виховання особистості має розпочинатися уже 

з першого року життя дитини» [2, с. 157]. А дошкільне дитинство, згідно з його 

висновками, є віковим періодом, коли починають формуватися високі соціальні 

мотиви і благородні почуття. Від того як вони будуть виховані в перші роки 

життя дитини, багато в чому залежить увесь її подальший розвиток. 

Систематична послідовна освітня робота щодо 

національно-патріотичного виховання дітей у ЗДО має бути спрямована на 

розвиток життєздатних, національно свідомих, патріотично налаштованих 

громадян, вихованих на кращих історичних і культурних традиціях 

українського народу, нерозривних зв’язках минулих і прийдешніх поколінь 

українців, небайдужих до свого минулого, неспокійного сьогодення і 

щасливого майбутнього [5]. 

Отже, перед педагогами закладів дошкільної освіти стоїть завдання 

надзвичайної ваги – виховати патріота – громадянина своєї Батьківщини, 

культурну, освічену людину, яка гідно представлятиме свою державу у 

всесвітній спільноті; спонукати дітей до активного прояву національних 

почуттів, патріотизму; формувати в дітей емоційну чутливість як здатність 

співчувати, співпереживати, емоційно сприймати явища дійсності. 
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